

### *Глубокоуважаемые читатели и авторы статей нашего журнала!*

От имени редколлегии, редакции журнала «Морфология» и от себя лично позвольте сердечно поздравить вас с Новым годом, пожелать самого крепкого здоровья, достижения новых творческих высот, радости открытий и свершений, понимания и признания коллег, благополучия в жизни.

Следуя традиции, позвольте кратко подвести итог деятельность нашего журнала в 2012 г. В этом году, как и ранее, главной задачей журнала явилась публикация статей, отражающих лучшие достижения в научной и педагогической деятельности морфологов России и стран СНГ. Существенной особенностью работы журнала в 2012 г. явилась публикация материалов XI конгресса Международной Ассоциации морфологов, который успешно прошел в мае в г. Самара (см. информацию о Конгрессе в 5 выпуске за текущий год). Работе конгресса был полностью посвящен 3-й выпуск нашего журнала, в котором были размещены материалы более 500 докладов участников конгресса.

В 2012 г. в редакцию журнала «Морфология» поступили 112 статей, опубликовано — 118 статей, находились в работе (отрецензированы, обсуждены на заседании редколлегии) — 163 статьи (не считая материалов конгресса). Из этого числа 94 статьи (58%) приняты к печати (включая статьи, полученные после доработки), 32 статьи (20%) направлены на доработку, 16 статей (10%) — отклонены. Приведенные цифры в целом соответствуют полученным в предшествующие годы, что, вероятно, можно рассматривать, как показатель определенной стабильности в работе журнала «Морфология».

Традиционно ведущим направлением отечественных морфологических исследований является нейроморфология, различным аспектам которой в выпусках 2012 г. посвящены около половины публикаций в разделе «Оригинальные исследования», второе место занимают работы, посвященные сердечно-сосудистой системе. Как и ранее раздел «Оригинальные исследования» является ведущим в журнале — в нем были помещены 64 статьи. Существенный интерес обычно вызывает раздел «Обзорные и общетеоретические статьи», однако в этом году он представлен более чем скромно — 1 работой. Опубликован также всего 1 обзор литературы, что недопустимо мало с учетом громадного объема новых сведений по различным вопросам морфологии и смежным дисциплинам, требующих осмысления и систематизации.

Раздел «Методика исследования» в 2012 г. представлен 6 работами, что лучше, чем в предыдущие годы, однако совершенно не соответствует постоянно повышающемуся методическому уровню проводимых морфологических исследований. Несколько «оживился» раздел, посвященный вопросам преподавания, в нем опубликованы 5 статей; истории морфологии были посвящены 7 работ. Достаточно активной оставалась деятельность по рецензированию монографий, руководств и учебных пособий, которые привлекают внимание к новым книжным публикациям в области морфологии (7 статей). В разделе «Научная жизнь и хроника» опубликованы 6 работ, раздел «Дискуссии» в истекшем году привлек всего лишь 1 работу, что крайне недостаточно, с учетом множества противоречивых сведений и представлений, позиций и взглядов, нуждающихся в обсуждении и переосмыслении на основе современных данных и новейших достижений морфологии. В разделе «Краткие сообщения» опубликованы 7 статей, что больше, чем

в предыдущие годы, однако, к сожалению, этот раздел остается все же недостаточно востребованным, поскольку при его введении предполагалось, что именно он будет служить задаче ускоренной публикации большого объема новых данных.

Как и в предшествующие годы часть статей каждого выпуска нашего журнала, посвященных вопросам нейроанатомии и нейростологии, перепечатываются в переводе на английский язык журналом «Neuroscience and Behavioral Physiology» (издательство Springer, США), что способствует дополнительной популяризации работ наших авторов.

Несмотря на многочисленные трудности, с которыми постоянно сталкиваются в своей деятельности редколлегия и редакция журнала, оглядываясь на работу, проделанную за последний и предшествующие ему годы, можно с определенным удовлетворением заключить, что их усилия не пропадают напрасно — согласно результатам анализа библиометрических показателей, проведенных информационно-аналитической системой Science Index, наш журнал по своему рейтингу занимает 21-е место из 311 включенных в список российских медицинских журналов.

В 2012 г. в связи с требованиями Российской научной электронной библиотеки были уточнены некоторые вопросы, связанные с оформлением статей, которые направляются в журналы, включенные в список ВАК. Эти уточнения, касающиеся предоставления дополнительной информации об авторах, внесены в правила для авторов нашего журнала, начиная с 4-го выпуска. Просим всех

авторов ознакомиться с ними и принять их к сведению при оформлении статей.

Завершая обзор нашей деятельности за 2012 г., следует, с сожалением, отметить, что журнал продолжает испытывать постоянные экономические трудности, поскольку он издается исключительно на средства, получаемые от подписки. Тем не менее, в отличие от многих известных журналов, публикация статей в нем остается бесплатной. В этом году, как и в предыдущем, понимая ограниченность средств большинства индивидуальных подписчиков, нами предприняты все возможные усилия, чтобы избежать резкого повышения стоимости подписки на журнал, несмотря на непрерывно растущие цены и тарифы. Подписка, как и раньше, может быть оформлена с любого месяца года по каталогу Роспечати. Очень важно, чтобы подписка на наш журнал своевременно оформлялась индивидуальными подписчиками и библиотеками организаций. Помните, что Ваша подписка является Вашей реальной помощью главному и старейшему отечественному морфологическому изданию, вступающему в 97-й год своей деятельности на благо отечественной науки и медицины.

В заключение хочется поздравить с Новым годом и поблагодарить всех, обеспечивающих выпуск нашего журнала — членов редколлегии и редакционного совета, сотрудников редакции. Особую благодарность хочется выразить всем специалистам за их большой безвозмездный труд по рецензированию статей в журнале «Морфология» в 2012 г.

*В.Л. Быков*

---

**РЕДКОЛЛЕГИЯ ЖУРНАЛА «МОРФОЛОГИЯ»  
ИСКРЕННО БЛАГОДАРИТ ВСЕХ СПЕЦИАЛИСТОВ  
ЗА БОЛЬШОЙ БЕЗВОЗМЕЗДНЫЙ ТРУД ПО РЕЦЕНЗИРОВАНИЮ СТАТЕЙ В 2012 г.**

---

БАЖЕНОВ Д.В.  
БАНИН В.В.  
БОГОЛЕПОВ Н.Н.  
БОЛЬШАКОВ О.П.  
БЫКОВ В.Л.  
ВАЛЬКОВИЧ Э.И.  
ВЕРИН В.К.  
ВИХРУК Т.И.  
ГАЙВОРОНСКИЙ И.В.

ГОЛОЛОБОВ В.Г.  
ДЕНИСОВ-НИКОЛЬСКИЙ Ю.И.  
КОЛЕСНИКОВ Л.Л.  
КОРЖЕВСКИЙ Д.Э.  
КОРНЕВ М.А.  
КРУГЛЯКОВ П.П.  
МАКАРОВ Ф.Н.  
МАРКОВ И.И.  
МОЛЧАНОВА В.В.

НИКИТЮК Д.Б.  
НОЗДРИН В.И.  
ОБУХОВ Д.К.  
ОТЕЛЛИН В.А.  
ПАВЛОВ А.В.  
САПИН М.Р.  
СОТНИКОВ О.С.  
ЧУМАСОВ Е.И.  
ЯМЩИКОВ Н.В.